

潮起新时代 扬帆正当时

——新时代教育发展的滨湖印记

潮起新时代,扬帆正当时。面对打造全市“优质增长极、活力创新源、美丽湖湾区、服务新高地”的崭新定位,滨湖教育人积极响应“教好书、育好人、服务好大局”总要求,不断深化体制机制改革,统筹推进“学校建设”“人才强教”“质量助力”“管理优教”“品质服务”五大工程,用匠心绘就内涵发展的“工笔画卷”。下面,就让我们带您一起去了解一下发生在滨湖大地上的教育改革发展生动实践——



印记一:美丽校园形成教育风景线

滨湖区聚焦百姓教育需求,按照区级统筹、改造薄弱、优质均衡总要求,实施两轮中小学幼儿园布局规划,2017年以来投入13亿元推进“美丽校园”建设,峰影小学、育红山水小学、胡埭中学、江大附中等新建学校建成启用,滨湖实验蠡溪幼儿园、文慧幼儿园等新公办及普惠性幼儿园顺利举办,一批易地新建、加固改造、改扩建项目高标准推进,蕴含自然之美、留存人文之根、彰显时代风貌的美丽校园已成为最美湖湾的一道亮丽风景!

印记二:现代化建设奏响发展最强音

滨湖区以全面党建引领教育优质发展,以思想解放推动教育改革创新,满载着沉甸甸的荣誉驶入教育现代化快车道——在全省率先成功创建“省学前教育改革发展示范区”,连续被评为“全国义务教育发展基本均衡区”“省义务教育优质均衡发展区”“省促进义务教育均衡发展先进区”“市义务教育高位均衡发展示范区”,高分创建为“省社区教育示范区”“省基础教育装备示范区”,“标准+特色”的装备新模式在全国推广,教育现代化建设监测和督政综合得分保持省市前列。



印记三:合作办学扩大优质覆盖面

滨湖区积极探索合作办学新常态,将集团化办学经验向不同学段学校、不同办学主体、不同合作模式延伸,现有河埭中学等5个教育集团;与本地高校合作共建“无锡师范附属实验幼儿园”;在全市率先提出多法人、首席制、公约式“卓越教育联盟”建设,创新建立“名师同步课堂”,将优质学校、优质师资、优质品牌向全区辐

射,真正让好学校、好老师就在孩子们的身边!

印记四:引育并举打造人才蓄水池

滨湖区坚持阳光招师,2017年以来招录教师650余人,为教育可持续发展注入源源不断的新鲜血液。与此同时,滨湖教育以“德能双修”为导向,探索建立学科成长和管理进阶“双轨制”培养路径,创新实施学科人才“分层培养”、管理人才“卓越计划”、领军人才“一人一策”,在全市首建“省示范性县级教师发展中心”,现有区级以上骨干教师1000余人次,其中省特级教师19人,市名师、名校长8人,教授级高级教师6人,一支大爱无私、德才兼备的高素质专业化创新型教师队伍正成为滨湖的闪亮品牌。

印记五:内涵建设释放课程源动力

滨湖区紧扣内涵建设主线,持续实施“校本提升战略”,目前已形成900多个校本课程和学生社团,中小学特色项目基本实现全覆盖;4个前瞻性教学改革实验项目省、市级入围,7所学校列入市“新优质学校”,3所学校参与市中小学生品格提升工程项目建设,4个市初中学科课程培育基地花落滨湖,20多个市“智慧校园”“未来教室”“智慧课堂”项目正式成立,“一校一品一特色”集群发展。



印记六:质量提升回应百姓高期盼

滨湖区积极推动教育质量变革、动力变革,在严格执行“五严规定”“六项承诺”的基础上,深度把握常态教学,有效吸纳前沿理论,全面吹响教学改革集结号,努力上好孩子喜欢的课;以优化骨干教师考评办法、提增骨干教师考核奖励为契机,集聚最大力量为高效课堂打造献智献力,教师获奖数量、精品教研成果、教育质量呈现大幅攀升趋势,“轻负优质”教育不断满足百姓“学有优教”的期盼。



印记七:素质教育结出成长幸福果

滨湖区坚持把“生本德育”工作贯穿教育全过程,把促进学生体质健康作为实施素质教育的切入点和突破口,创新实施“体育运动进生活”“高雅艺术进校园”“前沿



科技进课堂”等“211”项目,大力探索构建“行走的课堂”和“超级大校园”,组建全区首支青少年交响乐团,共有市级以上体育、艺术、科技特色学校40余所,每年都有2000多人次在各级各类艺体科技赛事中获奖,育英实验小学机器人社团多次代表中国参加世界大赛,一批批健康阳光、全面发展、个性鲜明的滨湖学子在人生的起跑线上蓄势待发。



印记八:品质服务提增教育满意度

滨湖区坚持“教育就是服务”理念,按照“全面覆盖、问题导向、务求实效”的原则,深入推进学校公共服务标准化建设,全区中小学校健康直饮水实现全覆盖,积极落实“互联网+高清监控系统+科学管理”的“明厨亮灶”工程,用实实在在的惠民举措满足师生、家长、社区多样化的教育需求,办有温度的学校、做有温度的教育。

印记九:优化管理筑牢办学防火墙

作为无锡唯一一个“省依法治教改革试点区”,滨湖区在全市首建集法治宣传教育、预防违法犯罪、警示教育等功能于一体的青少年法治教育实践基地,积极开展“警校联动”“检校共建”活动,让青少年在寓教于乐中增强法治观念。同时,滨湖区积极构建“区校一体、部门联动、综合防控”校园安全治理体系,校门外百米监控设备全部换装新型高清探头,所有校门口硬质防冲撞设施安装到位,投入近800万元打造“滨湖区校园卫士综合管理平台”,在各校门口建立专业“护学岗”,为学校织密安全“防护网”。

印记十:顶层设计绘就发展新蓝图

为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面推动全国、全省、全市教育大会精神在滨湖大地上落地生根,2019年滨湖区充分吸收各级各类教育新政新规精神,组成专项研究小组赴北京、上海、深圳等先进地区考察学习,组织专家对办学现状进行深入调研,用整整半年的时间来谋划滨湖教育未来发展的美好蓝图,努力为滨湖教育高质量发展开好局、起好步。(问鑫)

